

从遍布城乡的足球场地到全民参与的赛事狂欢

赣州书写体育强市生动篇章

本报全媒体记者 李征文/图



2025年赣州市足球梯队队员测试选拔现场。

近日,全国足球工作会议在北京召开,赣州作为全国足球发展的重要代表城市,在大会上分享了足球事业发展的实践与探索。从职业赛场的攻城拔寨到校园绿茵的少年驰骋,从遍布城乡的足球场地到全民参与的赛事狂欢,这座红色故都正以足球为笔,书写着体育强市的生动篇章。

体教融合育新苗:从娃娃抓起,沃土生花

“注意摆臂!加速!”8月9日的赣州市足球青训基地,骄阳似火却挡不住少年们热情。2025年赣州市足球梯队队员测试选拔正在这里进行,100余名来自赣州各地的中小学男女学生,在绿茵场上展开激烈比拼。颠球时专注的眼神、长传球时舒展的动作、运球绕杆射门时的敏捷身姿,勾勒出赣州足球的未来轮廓。“这几年孩子们的水平不断提高,基本功更扎实,战术意识也更强了。”赣州市体育局竞体科科长郭训辉看着球场上奔跑的身影,难掩欣慰。

“足球要从娃娃抓起”在赣州不是口号,而是深入校园的实践。全市236所全

训营,22人入选省U14女足,6人跻身省U16女足并征战全运会。

职业足球筑高地:双雄并立,赛场狂欢

赣州职业足球的“一甲一乙”格局,让这座城市在江西足球版图中占据核心地位。定南赣联与赣州瑞狮两支队伍,如同双星闪耀,点燃了全城的足球热情。8月10日晚的定南体育中心,成了欢乐的海洋。定南赣联3:0完胜佛山南狮后,璀璨的烟花在夜空中绽放,与看台上球迷的欢呼声交织成最动人的乐章。作为中甲劲旅,定南赣联本赛季状态火热,7胜8平4负的战绩,加上4连胜,9轮不败的强势表现,让主场成为“魔鬼堡垒”——9个主场仅输1场的战绩,让每个周末的“定南足球狂欢夜”都座无虚席。前国脚刘建业挂帅的这支队伍,汇聚了朱家璇、张建生等国字号球员。赛场上,攻防有序、尽显专业水准。赛场外,足球与音乐、舞蹈的碰撞更添魅力:紧邻商圈的主场让球迷观赛后即可畅享美食购物,夜场比赛中场的文艺表演,让观赛成为一场沉浸式的文体盛宴。

落户赣州市全民健身中心的中乙球队赣州瑞狮,则展现出坚韧的主场气质。预赛阶段22轮4胜11平7负的战绩中,主场仅输1场。塞尔维亚籍外教斯坦奇奇、福拉多带来的欧洲足球理念,与吕悦枫等留洋球员、王锦鹏等国字号球员的技术融合,让球队实力稳步提升。更有喻克力、廖浩川等4名江西本土球员的坚守,他们用对足球的执着与奋斗诠释着对家乡的热爱。

职业足球的根基在于青训。赣州市内外广泛选材,组建市级青训中心梯队精英班,聘请专业团队实施系统化培养。目前全市U12-U18后备人才登记建档500余人,注册青少年队员1300多人,为职业足球的长远发展注入源源不断的活力。

全民足球掀热潮:从赛场到生活的热爱

“传球!好球!”夜幕下的

章江足球主题公园灯火通明,4片五人制足球场上激战正酣。市民张宇刚完成一次精彩射门,额头上的汗珠映着灯光,笑容格外灿烂:“这里场地好,离家又近,约上球友踢两小时,比闷在家里舒服多了!”

这样的场景在赣州随处可见。目前全市建成1181块足球场地,每万人拥有1.11块,提前实现每万人拥有足球场地的目标比例。从可容纳5万人、投入16亿元的全民健身中心,到定南(国家)青少年足球训练中心的专业球场,再到社区街角利用“金角银边”建起的口袋体育公园,家门口踢球在这座城市已成现实。

足球赛事让全民热情持续升温,更成为拉动经济消费新引擎。今年赣超赣州赛区,其中首轮赣州对萍乡的比赛,带动了2.1万人跨域消费,赣州主场周边的餐饮、零售等行业生意火爆,销售额激增。为了持续做热消费,赣州市文化广电旅游局发放了500万元文旅消费券。随后第二场3.6万人观赛刷新江西纪录,8月10日4万人的上座率再创新高,走进球场成为新风尚。从市级的“融湾杯”、县级的校园联赛到社区赛事、民间的业余球队比拼,全年超2000场青少年比赛覆盖40%在校学生,各年龄段都能找到属于自己的绿茵舞台。

足球早已融入赣州的城市肌理。看球是家庭聚会的选择,踢球是邻里交往的方式,足球文化与红色文化、客家文化交融,成为这座城市新的文化符号。从职业赛场的激情澎湃到校园绿茵的少年意气,从专业场馆的灯火璀璨到社区球场的欢声笑语,赣州正以足球为纽带,将体育强市的蓝图,在这片充满活力的土地上徐徐铺展。



8月20日,航拍鄱阳湖畔都昌县境内的风力发电场,蓝天白云下,风力发电机叶片随着清风缓缓转动,源源不断产生绿色能源。

本报全媒体记者 吴文兵摄



让“成长营”变成“幸福圈”

本报全媒体记者 林雍

“看我的太阳能小车跑起来啦。”近日,在南昌市青云谱区徐家坊街道塔子桥社区青少年成长营的科技实践课上,12岁的陈欣颖小朋友兴奋地向伙伴们展示自己的作品。

不远处,书法班的墨香氤氲,武术班的呐喊铿锵有力。老党员手中的步枪模型诉说着历史,孩子们组装的科技作品则指向未来……这个青少年成长营,已经成为孩子们的“快乐大本营”。

如何让青少年离校不离教,假期有去处、成长有引导?塔子桥社区党委以党建为纽带,联合江西省青年志愿者协会、辖区“红色联盟”企业,探索出“组织联建、服务联供、资源联享”的三方联动新路径,将党的组织优势转化为服务青少年成长的暖心实效,培育青少年成长“幸福圈”。

“爷爷,这艘红船真了不起!”8月8日,老党员杨爷爷一边带领孩子们制作南湖红

船模型,一边讲述与红船精神有关的故事。像这样的“红色教育铸魂”场景,在塔子桥社区青少年成长营已是常态。

社区党组织发挥核心作用,牵头组建了一支由党员教师、青年志愿者、退休老党员构成的志愿服务队。这支党员占比超60%的服务队,不仅是活动的组织者,更是孩子们的精神引路人。老党员们通过制作模型、讲述革命故事,将“红色种子”植入童心。青年志愿者则发起“减塑承诺”等活动,培养孩子们的环保意识,带动家庭践行绿色生活理念。社区党委还与辖区中小学合作,将社区精心设计的课程纳入校内外实践体系,形成校内外互补的“教育服务闭环”。

部分青少年沉迷手机等电子设备,青少年成长营采取多元课程的模式,把孩子们从手机中“解放”出来。

“以前孩子放假在家,不是看电视就是

入约6万元,保障了项目可持续运行。

与此同时,青少年成长营创新建立“青少年成长积分”制,孩子们参与活动可积累积分兑换学习用品。同时推行“志愿者服务积分”,通过表彰奖励机制,激发志愿者持续服务的热情。开展“家校社”共育青少年行动,通过“小手拉大手”活动,吸引居民深度参与社区事务,形成“社区活动—家庭实践—基层治理”的良性循环。目前,该社区累计开展42场寒暑假及周末课堂,惠及150余户家庭,家长满意度高达98%。

“党建赋能基层治理,关键在于精准对接群众需求,特别是下一代的成长需求。”塔子桥社区党委书记曹娟表示,“我们通过三方联动,把服务送到孩子身边,把‘红色种子’植入童心,更把基层治理的根系深扎进每个家庭。孩子们的笑脸、家长的安心,就是对党建引领青少年成长实践最大的肯定。”

听老兵讲抗战往事



万更志近照。 刘新权摄

近日,笔者走进于都县99岁抗战老兵万更志家中,午后的阳光透过洁净的玻璃窗,洒满客厅,屋内陈设简朴,万更志正坐在窗边的竹椅上,手执蒲扇。

“爸,今天天气好,等会儿扶您出去走走?”儿子万建国俯身轻声询问。老人缓缓睁开眼,点了点头。岁月虽模糊了他的听力,但只要提到“抗战”“部队”这些词,他总会下意识地坐直身子,仿佛回到了那个山河激荡的年代。

1925年12月,万更志出生在河北省武安市(今河北省武安市)一个贫苦农家。6岁时父亲去世,12岁的哥哥、9岁的姐姐、年幼的他和3岁的弟弟,全靠母亲拼命劳作,才勉强糊口。“一把炒豆子就是一天的口粮。”万更志常对儿女们说起童年的苦难,而比饥饿更可怕的是日寇的扫荡。

武安县紧邻山西,日寇的据点设在仅五里之遥的山西境内。日军的铁蹄时常践踏这片土地,他们抢粮食、烧房屋,把青壮年掳去当劳工。

目睹家乡被日军践踏,年少的万更志一心想参军打鬼子。他几次找到当地八路军队伍,但因年纪太小被拒绝。直到1945年,他终于如愿加入八路军,成为一名电话员,有时候要到敌人活动的区域架电线、巡查电线。因营养匮乏,他体力有时跟不上。“部队首长把猪肉罐头给我吃,才慢慢好起来。”这份温暖,他记了一辈子。

抗日战争胜利后,万更志随部队先后参加了解放战争和抗美援朝战争。在上甘岭战役中,一枚炮弹在他附近爆炸,巨大的冲击波震伤了他的大脑,留下了间歇性头昏的后遗症。“父亲总说,上甘岭的石头被炮弹炸了几遍,能活下来就是幸运。”儿子万建新回忆道。

从朝鲜战场回来后,万更志带着战场上的韧劲投入和平建设。直至1963年扎根于都,他先后在于都县民政局等单位工作,1981年离休。

离休后的万老,成了校园里的“活历史”。他时常走进课堂,用亲身经历向孩子们讲述那段烽火岁月:“日寇再凶残,也挡不住咱中国人拧成一股绳!娃娃们要记住,今天的好日子,是中国军民用鲜血和生命换来的。”

于都县退役军人事务局局长郭小文说,离休后的万更志积极参加走访老兵、新兵入伍前集训、老兵退役培训等活动,就是要让一代代年轻人勿忘国耻,铭记历史。

如今,战火硝烟已消散在历史的深处。回首往事,万更志目光沉静而坚定,“是党和部队给了我新生。”这句朴素的话语,重若千钧,“这份恩情,我永远记在心里。”

日寇再凶残,也挡不住咱中国人拧成一股绳!

刘新权 邓森尹

九十九岁抗战老兵万更志讲述烽火岁月——